# "食药环"犯罪案件的侦查困境和对策研究

#### ●刘 菁 李 震 刘卓尔

[摘要]"食药环"犯罪案件的侦查困境主要包括复杂多样的犯罪链条、高科技手段的使用和跨境执法合作的困难。为了解决这些问题,需要加强部门间的协作,建立高效的信息共享系统,提供及时而准确的情报支持。此外,还需加强执法人员的技术培训,加大侦查能力和科技支持。同时,加强国际之间的合作,建立跨国追责机制,共同打击跨境"食药环"犯罪。通过这些对策的实施,可以提高侦查效率和加大打击力度,保护公众的健康和社会的安全。

[关键词] 食药环犯罪案件;侦查困境;侦查对策

66 食药环"犯罪案件是指在食品、药品和环境等领域中出现的违法犯罪行为。 这些犯罪活动会严重危害公众的健康和安全,给社会经济发展带来负面影响。 然而,由于其复杂性和技术性质,对"食药环"犯罪案件的侦查面临着较大的困境。 因"食药环"犯罪案件涉及的环节繁多,涉案人员众多,形成了庞大而复杂的犯罪链条。 同时,犯罪分子常常采取隐匿手段,伪造证据或伪装产品,给案件侦查增加了难度。 面对侦查困境,应采取一系列对策来提高侦查效能,以此使侦查效率和打击力度实现进一步的提升,从而保护公众的健康和社会的安全。

#### ◎ "食药环"犯罪的特点

#### (一)多样性

"食药环"犯罪活动形式多样,包括食品安全问题、药品走私、环境污染等多个方面。 犯罪分子利用不同手段和途径,从食品的生产、加工、流通到销售,以及药品的生产、销售、流通等各个环节,都可能存在违法犯罪行为。食药环犯罪分子采取的犯罪手段多种多样。 例如,可能通过改变食品药品成分、使用假冒伪劣产品、伪造检验报告、走私有毒有害成分的食品药品等方式来实施犯罪。 他们还可能采取掺杂有害物质、虚假宣传、价格欺诈等手段来获取非法利益。 同时,"食药环"犯罪涉及的犯罪主体有多种类型。 除了传统的犯罪团伙和个人作案外,还包括生产企业、销售商、中间商、相关部门的工作人员以及科研机构等。各类犯罪主体之间通过复杂的分工协作,可以形成完整的犯罪链条。

#### (二)高科技性

随着科技的发展和创新,犯罪分子使用高科技手段来拖盖犯罪行为。 他们可能采用先进的技术手段来伪造证据、伪装产品,或者通过网络平台进行非法交易,这样不仅增加了追查难度,也对执法机构的科技手段提出了更高要求。犯罪分子通过利用数据挖掘和分析技术,搜集、整理和分析大量的数据,获取犯罪活动所需的信息。 他们可能通过监测市场行情、分析消费者行为、挖掘潜在的利益空间等手段,来制定犯罪计划和策略。 另外,犯罪分子通常也会利用匿名交易工具,如虚拟货币和加密支付系统,来隐藏自身身份和交易行为。 这使得追踪和追责变得更加困难,增加了打击犯罪的复杂性。

#### (三)跨境性

食品和药品的生产、加工、流通等环节往往涉及多个国家和地区,形成了跨国产业链。 犯罪分子可利用跨境产业链的特点,将犯罪活动在不同国家之间分散和隐藏,使打击和追责变得更加困难。 同时,"食药环"犯罪分子利用互联网和电子商务平台,可以轻松地将假冒伪劣食品、药品等非法产品销往其他国家。 他们通过虚假宣传、网络交易等手段,迷惑消费者,提高了非法产品的销售量和利润。 另外,犯罪分子也可能会通过非法渠道将假冒伪劣的食品、药品走私进入其他国家。 例如,他们可能通过偷运、伪装和贿赂等手段,将非法产品跨越国境,逃避海关的监管。

#### (四)隐蔽性

犯罪分子常常会伪造相关证件和文件,掩盖其犯罪行为。他们可能伪造合格证书、生产许可证、批准文号等,使得其生产和流通的产品看似合法。同时,为了迷惑消费者,犯罪分子会假冒知名品牌,生产和销售相似的产品。

他们可能借用知名品牌的商标、包装、广告语等, 使得消费 者难以判断产品的真伪。 另外,犯罪分子也常常将低价的 低质产品以高价出售,假冒高档产品。 他们可能将有害物 质掺入食品或药物中, 以增加产量、减少成本, 从而获得更 高的利润。 总之,"食药环"犯罪分子会通过各种非法销售 渠道,如地下工厂、黑市交易、网络销售等,隐藏其犯罪行 为。 这些渠道常常难以被检查和监管, 使得犯罪行为更加 隐蔽。

### ℚ "食药环"犯罪案件的侦查困境

#### (一)多环节和众多涉案人员

由于食品、药品和环境污染等领域的特殊性,"食药 环"犯罪分子在实施犯罪行为时常常采取隐蔽手段,如伪造 证据、掩盖痕迹等。 犯罪活动涉及的环节多,包括生产、 加工、流通、销售等多个环节, 使得侦查工作变得复杂困 难。 而且"食药环"犯罪案件往往涉及的人员众多,包括 生产企业、经销商、销售人员、中间商、相关部门工作人员 等。 这些人员层级关系较为复杂,涉案人员数量众多,需 要侦查人员投入大量的时间和精力进行调查和核实。 另 外,该犯罪案件通常还会涉及多个地区和多个部门,需要进 行跨区域和跨部门合作, 而各个地区和部门之间的协调和配 合存在困难,信息共享不畅,工作重心、调查方法、执法依 据等方面的不一致,都给侦查工作带来了一定的困难。

# (二)技术难题和高科技手段

"食药环"犯罪案件常常涉及众多的涉案人员和复杂的 犯罪链条,需要侦查人员运用各种技术手段进行数据分析、 线索挖掘和证据获取。 然而,由于技术手段的更新和犯罪 分子利用的技术手段的复杂性, 侦查人员需要不断学习和适 应最新的技术,才能更好地开展侦查工作。同时,"食药 环"犯罪案件涉及大量的数据,如生产记录、销售记录、消 费者信息等。 侦查人员需要通过大数据分析和挖掘技术, 从海量数据中提取关键信息和线索,进行数据关联和模式分 析,以揭示犯罪背后的真相。 随着犯罪分子利用互联网和 电子商务平台进行犯罪活动的增加, 数字取证和网络追踪成 为侦查工作中的重要环节。 侦查人员需要具备电子取证技 术,对犯罪分子在网络上的活动进行追踪和溯源,获取相关 证据。 为了更好地应对"食药环"犯罪案件,侦查人员需 要掌握和应用高科技手段。 这包括但不限于人工智能、大 数据分析、远程监测、无人机技术等。 这些技术手段可以 帮助侦查人员提高作战效率、获取有力证据、快速追踪犯罪 分子。

# (三)跨境性和国际合作

"食药环"犯罪案件往往涉及跨越地域和国界的行为, 涉及多个司法管辖区域。 跨境执法合作和信息共享存在困 难,包括不同国家之间法律法规的差异、语言和文化的障碍 等,增加了侦查的复杂度和耗时性。同时,"食药环"犯罪 案件通常涉及多个国家的公安机关合作。 公安机关需要进 行跨国数据共享、协作侦查等工作,共同进行案件的研判和 调查,以有效追缉犯罪分子和破获案件。 为了更好地应对 "食药环"犯罪行为,国际社会需要加强合作,建立和完善 国际合作机制,制定统一的法律法规和标准,加强执法部门 之间的信息共享和协作,共同打击"食药环"犯罪行为。

#### (四)隐蔽性和防控措施

"食药环"犯罪的特点之一是其隐蔽性,犯罪分子常常 通过伪造证件、假冒品牌、使用假冒药材等手段掩盖其犯罪 行为。 这使得警方很难直接从表面追查到犯罪线索, 侦查 工作较为困难,往往需要深入调查和运用技术手段获取关键 线索。同时,"食药环"犯罪案件涉及多个环节,包括药 品、食品的生产、加工、流通等多个环节。 各个环节可能 存在失职、监督不力等问题, 使得犯罪分子有机可乘。 因 此,需要加强各个环节的监督,明确责任,并加强行业自 律,形成多方合力的防控机制。

#### ◎ "食药环"犯罪案件的侦查对策

#### (一)完善协作机制

加强跨部门协作,不同部门之间,如警察、食品药品监 督管理部门、检察院等,应建立协作机制,形成联动工作模 式。 通过共享信息、协调行动、互相支持,加强对"食药 环"犯罪案件的综合打击。 并建立犯罪资产追缴机制,包 括警方、财政、税务等部门的协作。 通过调查查封、冻结 和追缴犯罪所得,削弱犯罪分子的经济实力,打击"食药 环"犯罪的经济基础。同时,还应与相关行业组织密切合 作,共同打击"食药环"犯罪。 通过与食品、药品等行业组 织的合作,共同制定行业标准,加强产品追溯体系,加强对 潜在风险和违法行为的监测和防范。 另外,还应加强地方 与国家之间的协作和配合。 国家应对地方进行指导和支 持,提供技术、人员和经费保障,地方有关部门则应主动配 合和共同推进相关工作,加强层级协作。 此外,要加强各 个部门之间的信息共享和案件合成,建立统一的信息平台和 案件库。 通过整合各个部门和机构的信息资源,实现快 速、高效的信息交流和案件分析,提高侦查能力和打击 效果。

#### (二)提升技术水平

利用先进的科技手段,如大数据分析、人工智能、区块 链等,对食品和药品的生产、流通和销售过程进行监测和分 析,发现异常行为和犯罪线索。 并建立全面、完善的食品 和药品信息数据库,整合相关部门的数据,建立信息共享平 台,加强数据分析和挖掘,快速获取可疑企业和产品的信

# 理论实践 | Lilun Shijian

息,提高侦查效率。 同时,鉴定机构也要加强技术研发和人才培养,提高对食品和药品真伪、质量和安全性的科学鉴定能力。 建立健全的标准和方法,确保鉴定结果的客观性和准确性。 另外,还应加强对涉案电子证据的采集、保全和分析,运用计算机取证手段提取和还原数据,获取犯罪嫌疑人和犯罪分子之间的关联信息和关键证据。

在侦查过程中,要加强对网络销售和交易的追踪和监控,追踪虚假广告、网络欺诈和假冒产品等违法行为,追溯线上线下交易关系,打击"食药环"犯罪。

#### (三)建立监测预警机制

建立全面、系统的食品和药品安全监测体系,包括生产 环节的监督抽检、流通环节的追溯管理、消费环节的投诉反 馈等。 通过监测相关数据和信息,及时发现风险和问题, 预警潜在的"食药环"犯罪案件。 并利用科学的方法和技 术手段,对食品和药品供应链中的各个环节进行风险评估。 通过对生产、流通和消费环节的风险评估, 识别出高风险区 域和企业,以及可能存在的犯罪行为和漏洞,提前采取措施 进行预警。 同时,还应建立跨部门、跨机构的信息共享机 制,包括警察、检察院、药监局、食品安全监督管理部门 等。 及时共享相关数据、情报和线索,加强信息的综合分 析和研判,形成预警信息,提供有力的侦查支持。 另外, 还应加强与消费者组织、公民社会组织等的合作,建立公众 投诉和举报机制。 鼓励消费者积极举报可疑的食品和药品 问题,提供相关线索,加强对投诉和举报的排查和调查,形 成有效的监测预警机制。 除此以外,还应用大数据技术和 人工智能算法,对海量数据进行分析和挖掘,发现潜在的 "食药环"犯罪模式和行为规律。 通过建立智能预警系 统,及时预警食品和药品领域的问题和风险,加强对犯罪行 为的预防和打击。

#### (四)加强国际合作

建立跨国追责机制,加强国际执法合作,包括情报共享、协助调查、引渡犯罪嫌疑人等。 加强与相关国际组织和其他国家的合作,共同打击跨境"食药环"犯罪。 同时,各国还应积极签署和执行国际执法合作协议,建立相互协作的法律框架。 通过协议在执法合作、引渡逃犯、共同调查等方面进行合作,提供法律保障和便利。 另外,各国执法部门可以建立联合行动机制,联合开展对"食药环"犯罪的打击行动。 通过跨国协作,共同制定行动计划、分工合作、共享情报、开展跨境追捕等活动,形成合力。 与此同

时,针对跨国的犯罪网络,各国可以加强合作,共同打击犯罪集团。 通过建立网络打击专案组、共享情报和技术手段,对网络犯罪进行集中打击,削弱其威胁和影响力。 各国执法部门应积极履行国际法律和规则,加强与国际组织的合作,共同打击"食药环"犯罪行为。

#### ◎ 结束语

总而言之,"食药环"犯罪案件的侦查困境,主要体现在多个环节的复杂性、人员众多和技术手段的隐匿性等方面。为了应对这一挑战,我国需要加强有关部门间的协作与信息共享,提高快速反应与协调处置能力。此外,还应加强法律法规的制定和执行,加大刑事制裁力度,同时加强国际合作与协商,共同打击跨境"食药环"犯罪。通过这些对策的实施,我国可以提高犯罪案件的侦查效率和加大犯罪案件的打击力度,保障公众的健康与安全。

# 🍱 参考文献

[1]王利宾.学科交叉视阈下的环境犯罪刑法规制研究[J].铁道警察学院学报,2018,28(02):53-58.

[2]张志钢.论累积犯的法理——以污染环境罪为中心[J].环球法律评论,2017,39(02):162-178.

[3]房清侠.食品安全刑法保护的缺陷与完善[J].河南财经政法大学学报,2012,27(02),154-159.

[4]白晓东,李兰英.生态犯罪治理刑事和解模式的困境与出路——以福建生态犯罪"补植复绿"司法实践为例[J].华侨大学学报(哲学社会科学版),2016(02):102-110.

[5]程龙.刑事附带民事公益诉讼之否定[J].北方法学,2018,12 (06).117-124.

[6]王利宾.论公民环境公益诉讼资格及制度改造[J].河南教育学院学报(哲学社会科学版),2019,38(05):79-84.

[7]刘艳红.象征性立法对刑法功能的损害——二十年来中国刑事立法总评[J].政治与法律,2017,(03):35-49.

#### 作者简介

刘菁(1992一),女,汉族,山东德州人,本科,讲师,河北公安警察职业学院,研究方向:经济犯罪侦查。

李震(1997一),男,汉族,山东菏泽人,本科,助教,河北公安警察职业学院,研究方向:经济犯罪侦查。

刘卓尔(1996一),男,汉族,河南洛阳人,本科,助教,河北公安警察职业学院,研究方向:经济犯罪侦查。